Mémoire recherche
Langue d’enseignement :

Français ou Anglais
Thèmes abordés :

Travail à contenu principalement méthodologique motivé par un problème concret et réalisé sous la direction d'un promoteur, titulaire d’un cours figurant au programme d’actuariat, au sein d’une équipe de recherche de l’ULB. 


Contenu :

Le mémoire recherche sera motivé par des problèmes pratiques et doit 

(i) comporter une revue critique des connaissances théoriques et des méthodes actuarielles spécifiques au sujet traité. Les fondements méthodologiques du travail doivent être clairement présentés et discutés.

(ii) comprendre un volet numérique original exploitant des données existantes ou basé sur des simulations.

Ceci suppose une réflexion et une analyse en profondeur du sujet traité, s’étalant sur toute l’année académique.
Préalables : 
Maîtrise des concepts de base de l’actuariat des assurance non vie (ACTUF403), vie (ACTUF404) et modèles financiers (ACTUF401).
Bibliographie : 


L’étudiant effectuera les recherches bibliographiques nécessaires à son travail, avec le soutien de son promoteur.

Méthodes d’enseignement :

Le mémoire recherche est réalisé par un ou conjointement par deux étudiants sous la direction d’un promoteur, titulaire d’un cours figurant au programme d’actuariat. L'étudiant est invité à établir clairement avec son promoteur, dès le début de l'année académique, les modalités et la fréquence de leurs contacts. La responsabilité d'assurer des contacts suffisamment fréquents avec les personnes qui assurent l'encadrement du mémoire incombe à l'étudiant qui l'effectue. 
Mode d’évaluation des acquis des étudiants :

Le mémoire recherche requiert la rédaction d’un rapport détaillé faisant l’objet d’une défense orale. Le texte du rapport gagne à être concis : 50 pages maximum, hors annexes, pour un étudiant travaillant seul, 75 pages maximum pour un travail à deux. 

Le mémoire recherche fait l'objet d'une présentation publique. L'étudiant défend son travail devant un jury composé du promoteur et d’un ou deux lecteurs, à une date fixée par le secrétariat. La défense dure 45 minutes et comprend

· une présentation de 15 minutes

· suivie d'une séance de 20 minutes de questions des membres du jury

· et d’une délibération à huis clos au cours de laquelle les membres du jury décident de la note à attribuer au travail.
Cette note tient à la fois compte de la valeur du contenu, de la qualité de rédaction du texte, de la présentation et de la défense orale. 

Lorsque le travail a été réalisé par deux étudiants, il donne lieu à une seule présentation. Le temps total alloué pour la présentation publique est alors de 60 minutes, comprenant la présentation proprement dite (30 minutes maximum pour une présentation à deux) suivie de la discussion avec les membres du jury et de la délibération.

La langue utilisée, tant pour la rédaction du texte que pour la présentation publique, est choisie de commun accord par l'étudiant et le promoteur.
Confidentialité :
Si le travail de l’étudiant se base sur des données et ou des procédures, l’étudiant et le promoteur se mettent d’accord sur la manière dont les résultats seront présentés (travail écrit et présentation orale).

Le règlement facultaire [1, art. 31.7] prévoit que dans le cas où les droits de propriété intellectuelle doivent être préservés, seules seront présentes à la séance publique les personnes ayant signé l’accord de confidentialité.
Démarches administratives :
L'étudiant est tenu de remplir le formulaire d’informations du mémoire avant le 31 octobre.
Pour toute information :
Secrétariat du Département de Mathématique :  
Patricia Semeraro








patricia.semeraro@ulb.be

026505864

