Mémoire stage
Langue d’enseignement : 

Français ou Anglais
Thèmes abordés : 

Travail d’application des concepts théoriques à la résolution de problèmes pratiques dans le cadre d’un projet intégré réalisé en collaboration avec une entreprise, sous la direction d’un maître de stage désigné au sein de l’institution d’accueil et sous la supervision d’un promoteur académique. 
L’étudiant est invité à établir lui-même les contacts pour initier la collaboration avec une entreprise ou une autre entité extérieure pouvant mener à la réalisation d’un stage. L’étudiant devra également contacter un promoteur académique, à choisir parmi les titulaires d’un cours figurant au programme d’actuariat.
Contenu :

Le mémoire stage sera motivé par des problèmes pratiques rencontrés par l’entreprise partenaire et doit 

(i) comporter une revue critique des connaissances théoriques et des méthodes actuarielles spécifiques au sujet traité. Les fondements méthodologiques du travail doivent être clairement présentés et discutés.

(ii) comprendre un volet numérique original exploitant les données de l’entreprise partenaire ou basé sur des simulations.
Le contenu du mémoire stage sera discuté avant le début du stage entre le maître de stage, le promoteur académique à l’ULB et l’étudiant.
Préalables : 


Travail d’intégration professionnelle.

Maîtrise des concepts de base de l’actuariat des assurance non vie (ACTUF403), vie (ACTUF404) et modèles financiers (ACTUF401).  

Bibliographie : 


L’étudiant effectuera les recherches bibliographiques nécessaires à son mémoire stage sous la direction de son maître de stage, avec le soutien de son promoteur.

Méthodes d’enseignement :

L’étudiant ayant opté pour un mémoire stage séjourne dans une entité extérieure à l'ULB pour y réaliser un travail qui lui a été proposé, sous la direction d’un maître de stage désigné parmi les membres de cette entité. Le travail aura une finalité précise et ne comportera pas nécessairement d’innovations méthodologiques. L'étudiant tiendra son promoteur académique régulièrement informé de l'état d’avancement de son travail.

Avant le début de son stage, l’étudiant devra également effectuer les démarches administratives nécessaires, à savoir la signature de la convention de stage de la Faculté des Sciences de l’ULB (voir plus bas « Démarches Administratives »). 

Durée minimale du stage :
La durée du stage sera d’au minimum 6 semaines à temps plein ou equivalent (ex. 12 semaines à mi-temps). 
Il pourra se dérouler à n’importe quel moment durant l’année académique en cours (avec toutefois la possibilité d’effectuer le stage déjà au cours des 3 mois qui précèdent l’année académique en cours). 

Le stage en entreprise peut être effectué en Belgique ou à l'étranger, moyennant l’accord du Jury. La recherche du stage incombe à l’étudiant souhaitant réaliser un mémoire stage.
Mode d’évaluation des acquis des étudiants :

Le mémoire stage requiert la rédaction d’un rapport détaillé faisant l’objet d’une défense orale. Le texte du rapport gagne à être concis : 50 pages maximum, hors annexes. Le rapport décrit le travail réalisé durant le stage et démontre la maîtrise par l'étudiant des aspects actuariels du sujet traité.
Le mémoire stage fait l'objet d'une présentation publique. L'étudiant défend son travail devant un jury composé du promoteur académique, du maître de stage et d’un académique de l’ULB (lecteur), à une date fixée par le secrétariat. La défense dure 45 minutes et comprend

· une présentation de 15 minutes

· suivie d'une séance de 20 minutes de questions des membres du jury

· et d’une délibération à huis clos au cours de laquelle les membres du jury décident de la note à attribuer au travail.

Cette note tient à la fois compte de la valeur du contenu, de la qualité de rédaction du texte, de la présentation et de la défense orale. L'évaluation tient également compte de la qualité de l'intégration de l'étudiant au sein de l'entité.

La langue utilisée, tant pour la rédaction du texte que pour la présentation publique, est choisie de commun accord par l'étudiant, le maître de stage et le promoteur.
Confidentialité :
Si le travail de l’étudiant se base sur des données et ou des procédures confidentielles (p. ex. au sein d’une entreprise), l’étudiant, le promoteur et le maître de stage se mettent d’accord sur la manière dont les résultats seront présentés (travail écrit et présentation orale).

Le règlement facultaire [1, art. 31.7] prévoit que dans le cas où les droits de propriété intellectuelle doivent être préservés, seules seront présentes à la séance publique les personnes ayant signé l’accord de confidentialité.

Démarches administratives :
L'étudiant est tenu de réaliser les démarches administratives suivantes avant de commencer son stage ou travail dans une entité extérieure : 

· Remplir le formulaire d’informations du mémoire avant le 31 octobre. 
· Faire signer en 3 exemplaires originaux par le maître de stage et le promoteur académique, la convention de stage de la Faculté des Sciences, et déposer un des exemplaires originaux au secrétariat étudiant de la Faculté (chez Renaud Martel) et les deux autres au secrétariat du Département de Mathématique (chez Patricia Semeraro). Ce document doit être rempli avant le début du stage et impérativement avant la session de juin.
· Prendre connaissance et fournir au maître de stage le document présent ainsi que le formulaire d'évaluation de stage pour le Master en Sciences Actuarielles.
Ce que l’on attend du maître de stage :
· Proposer un sujet et une description du travail qui sera réalisé durant le stage. Le travail proposé doit être cohérent avec le diplôme en sciences actuarielles et doit apporter un complément par rapport à la formation plus théorique reçue à l’université. Il pourra cependant toucher à tous les domaines dans lesquels l’actuaire joue un rôle à l’heure actuelle : technique actuarielle (tarification, réservation, …) mais aussi modélisation dans le domaine de la valorisation de produits dérivés, du risk management et de l’ALM, aussi bien en domaine bancaire qu’assurance etc.   

· Se concerter avec l’étudiant et le promoteur académique avant le début du stage pour fixer les objectifs du travail.

· Fixer avec le stagiaire ses modalités de travail (horaire, période, etc.)

· Fournir durant le stage l’encadrement quotidien minimum nécessaire pour que l’étudiant puisse effectuer le travail prévu. 

· Solliciter si besoin un appui théorique du promoteur académique.   

· Relire et commenter le mémoire stage avant qu’il ne soit déposé par l’étudiant. 

· Remplir le formulaire d’évaluation disponible sur le site internet du département de mathématique et fourni par l'étudiant concernant le travail journalier de l’étudiant.  

Ce que l’on attend de l’étudiant stagiaire :
· Respecter les horaires et calendrier prévus pour le stage.  S’adapter à la vie quotidienne de l’entreprise en en respectant les usages, en s’intégrant dans l’équipe, etc.

· Réaliser le travail qui lui est demandé avec un maximum d’autonomie. 

· Faire preuve d'esprit critique par rapport au travail demandé mais aussi par rapport à sa capacité à y faire face.  Poser des questions quand c'est nécessaire. 

· Bien documenter le travail réalisé de manière régulière afin de faciliter le suivi et garantir qu’un résultat reste au terme du stage.

· Prendre régulièrement contact avec son promoteur académique durant le stage pour le tenir au courant de l’avancement de son travail.  Ne pas hésiter à contacter le promoteur en cas de problème lié au stage. 

Ce que l’on attend de l’entreprise :
· Fournir un cadre de travail au stagiaire afin qu’il puisse effectuer son travail dans de bonnes conditions (bureau, ordinateur…)

· Aucune rémunération n’est attendue mais un remboursement des frais de transport et/ou de repas est fréquemment proposé.  D’autres interventions sont laissées à la discrétion de l’entreprise.
Pour toute information :

Secrétariat du Département de Mathématique :  
Patricia Semeraro








patricia.semeraro@ulb.be

026505864

Responsable administratif au niveau de la 
Renaud Martel
Faculté des Sciences : 
Renaud.Martel@ulb.be 

026505553 

